

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴

锦屏县三举措夯实国储林建设基础

本报讯(通讯员 龙立东 杨胜辉)近年来,锦屏县紧盯国储林建设目标任务,不断强化工作力度,通过三举措全力推进国储林项目建设。

组建工作专班推动。成立由县委书记、县长任“双组长”的国储林项目建设工作领导小组,从林业、金融、财政、自然资源等部门抽调熟悉业务的骨干组建工作专班,设立项目融资、流转收储、资金兑现、林权变更、项目施工、调度协调等6个工作组。同时,科学制定项目推进计划,建立“五定工作表”,实行倒排工期、挂图作战,并建立日调度、周通报、月点评督查调度工作机制,以责任倒逼保障任务完成。2022年以来,召开专题会议15次,协调解决困难45件,开展实地督查5次,推动15个乡镇项目任务加快落地落实。

发动群众参与推动。选择村干得力、群众积极性高的乡镇和村寨先行实施,通过组织召开动员会、座谈会、院坝会、印发传单、广播电视、入户动员等多种方式加大国储林政策宣传,给群众算好经济账、就业账、长远账,耐心解答林农提出的疑虑并举办集中兑现仪式、免费组织实地考察学习等活动,以党员、村干部及“两代表一委员”带头作表率,鼓励村民通过林地流转、林木收储和林农土地入股等方式参与国储林项目建设,提升群众支持力度。2022年以来,开展国储林政策宣传20000余人次,免费组织160人外出考察学习国储林项目建设经验。

借助帮扶力量推动。重点利用中国农业发展银行定点帮扶锦屏政策机遇,积极对接项目融资需求,争取先授信、后收储,再以抵押收储林木产权证的方式,解决国储林资源条件好而抵押物不足的问题,实现直贷与PPP模式同步融资,加快贷款资金到位,用于推动各项目以及林区配套基础设施建设。目前,全县规划拟实施国家国储林34万亩,总投资38.67亿元,已获国家开发银行和中国农业发展银行贷款资金29.19亿元。自国储林项目实施以来,已建成林区道路100余公里,作业步道25公里,蓄水池2000立方米,灌溉管网100余公里。

锦屏县扎实筑牢校园食品安全防线

本报讯(通讯员 龙五妹)近年来,锦屏县市场监督管理局聚焦校园食品安全突出问题、薄弱环节,坚持问题导向和底线思维,深入开展校园食品安全守护行动,严防严管严控校园食品安全风险,扎实筑牢校园食品安全防线。

强化责任抓落实。印发《关于认真做好近期校园食品安全的通知》,安排部署全县学校食品安全风险隐患排查工作,责任划分到人,组织全局精干力量开展全覆盖校园食品安全检查。

强化治理抓规范。以食品安全“两个责任”为抓手,县委督查室对食品安全“两个责任”及校园食品安全进行督查。县市场监管局联合各乡镇安监站对全县学校、幼儿园和托幼机构食堂135家进行全覆盖检查,出动执法人员405人次,出动执法车辆56台次,结合食品安全“两个责任”包保督导检查问题反馈情况,对发现问题的学校食堂进行“回头看”,发现问题12个,现场整改8个,下达整改通知书3个,立案1个。

强化培训抓提升。结合日常检查、专项整治等行动,对学校食堂人员、配送企业从业人员进行食品安全培训和抽考,并督促学校、企业加大培训,提升人员业务能力。

强化宣传抓共治。印制“日管控、周排查、月调度”记录500余本,统一在全县学校食堂发放使用。指导学校及时发布食品安全提示62篇,加强反餐饮浪费等知识宣传,倡导学生文明用餐。

隆里乡:

党建引领筑牢防汛“安全网”

本报讯(通讯员 罗南科)入汛以来,锦屏县隆里乡强化党建引领,党员带头,采取三项举措,扎实开展防汛工作,切实保障人民群众生命财产安全。

迅速行动,全面排查。结合长期干旱的天气导致松软土质遇水极易出现地质灾害的实际情况,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,由党支部牵头,党员干部带头,严格落实网格化管理,认真执行《隆里乡防汛抗旱工作方案》,在乡党委书记和乡长担任双组长的防汛抗旱工作领导小组统一指挥调度下,迅速在各村的河段、边坡、水塘、公路沿线等重点区域开展地质灾害隐患排查工作,实地查勘地质灾害隐患动态变化情况,实行台账管理,确保排查全覆盖、工作无遗漏。截至目前,发动党员干部开展排查24次,发现隐患1处,已整改落实到位。

全员出动,广泛宣传。充分发挥党员联系群众制度优势,按照股室站所业务工作与防汛工作齐抓共管的工作思路,要求党员干部以进村入户开展农村消防安全检查、农业生产动员等业务工作为契机,自觉扮演好宣传员角色,向群众广泛讲解汛期安全知识,组织开展演练活动,进一步增强村民群众防汛安全意识、提高应急避险和自救互救能力。同时,在扎实推进和美城乡“四大行动”过程中,将防汛宣传与文明新风倡导、乡村法治教育普及等工作同步进行,多方式多举措营造全民参与的良好氛围。截至目前,党员干部进村入户宣传40余次,覆盖群众1000余人次,开展防汛抗旱演练3次,参与干部群众100余人次。

严肃纪律,强化值守。严格执行《隆里乡防汛抗旱应急预案》,并通过实时关注气象信息,灵活调整提升防汛应急处置措施,组织乡村两级党员干部冲锋在前,轮班进行值班值守。科学合理排班,加强对重点区域的安全巡查,认真做好水情、雨情记录,遇到险情及时上报,做到24小时值班,24小时在线。同时,实行责任追究制度,由乡纪委牵头,抽调股室站所“精兵强将”,对乡村两级党员干部汛期值班值守情况进行督查,进一步严明工作纪律,确保工作不出问题,用心守护村民群众生命财产安全。截至目前,乡村两级规范制定排班表4份,有序开展值班,乡纪委牵头开展值班纪律督查4次。

锦屏:以花为媒促发展 乡村振兴赋动能

本报讯(通讯员 龙仙桃 罗锦云)三夏时节,锦屏县近2万余亩近野生铁皮石斛进入盛花期,嫩黄的花儿迎风摇曳,娇俏可爱,惹人喜爱。近日,锦屏县举办了以“石斛花开和美锦屏”为主题的第四届锦屏铁皮石斛花节系列活动,吸引了许多游客前来观光游玩。

“我和姐妹们来这里看花赏花,龙池多彩田园的杨梅、李子、桃子都熟了,我们不仅可以赏花,还可以采摘水果。”游客刘冬兰和朋友们一起赏花游玩,拍照留念,乐在其中。

立足自然资源优势,2019年,锦屏县引进贵州铁枫堂公司,将石斛产业作为“一县一业”主导产业。大力发展石斛经济,打造特色产业优势产业,调整产业布局,实现生态产业与乡村振兴融合发展。

目前,该县已建成集石斛组培、驯化育苗、生态种植、精深加工、科普研发、文化展示、苗木代培、生态观光、康养旅游等于一体的综合石斛生态产业园,与周边的龙池多彩田园、美丽乡村雷屯、隆里古镇等景区连点成片,打造一二三产融合农旅示范区,带动乡村旅游发展,促进百姓增收。

“我们带上家人、朋友来雷屯烧烤,参加抓鱼、抓鸭体验活动,活动太有趣了,太接地气了。”前来游玩的龙本树高兴地说。

在雷屯村,游客带着孩子在沙洲放风筝,在小河里划船,玩亲子游戏,游客的到来给美丽乡村雷屯带来浓浓的烟火味。

“我们今天合作社种植水稻有400亩,如果是人工喷药的话,要几个人喷洒一个星期才完成,现在用无人机喷洒一天就打得完。”合作社负责人童广和高兴地说。

据了解,今年锦屏县实施无人机植保项目2万余亩,通过推广无人机防治,有效提高喷洒效率及病虫害防治效果,确保粮食丰产增收。

“我们公司投入了4支队伍,4台无人机,同时也在各个乡镇进行,我们公司大概在一个星期之内完成作业。”贵州大丰农业科技有限公司监事吴天成一边操作无人机作业一边介绍。

绍说。水稻无人机施肥和病虫害防治,在节省劳动力的同时,还能提高农药使用效率,实现快速大面积防治病虫害,也减少了农药对环境的污染,达到绿色防控的目的。

近年来,锦屏县积极推广机械化收割等科技手段,有效推动农业生产机械化、智能化发展,提高农业生产水平和效率,为该县粮食安全生产保驾护航。

锦屏:无人机防控病虫害 助力水稻增产丰收

近日,锦屏县三江镇令冲村百亩荷花田,朵朵荷花竞相绽放,美不胜收。荷花美景也吸引了众多游客前来赏花游玩。

近年来,令冲村在中国农业发展银行的定点帮扶下,不断推动令冲村在实现农村更美、农民更富、农业更强的道路上走深走实。该村以花为媒,大力发展周末休闲游,修建农家乐、烧烤营地、民宿,打造网红打卡点,推动乡村旅游发展,助力乡村振兴。图为游客在令冲村荷花田里游玩。

(通讯员 刘光英 摄)



敦寨镇:

蓝莓产业带动群众增收致富

“我们这个基地,实际面积2103亩,预计今年的产量大约达到800吨,目前供不应求,市场需求量非常大,客户现在等出货,主要销往江浙、广东。”贵州蓝蝶有机食品有限公司总经理严德新介绍说。

锦屏县龙池多彩田园的蓝莓种植基地,于2013年由贵州蓝蝶有机食品有限公司开发建设,目前该基地冷冻仓库、冷链物流等设施一应俱全,为产品销往江浙等沿海地区提供坚实保障,该蓝莓基地的建设,也带动了附近的村民就近务工,使他们实现增收致富。

“120元一天,小孩子去学校了,我就来这里上班,我觉得很好的,既可以照顾家里面,又可以照顾小孩。”家住敦寨镇敦寨村的杨琴每天骑车来分揀蓝莓,灵活的上班时间让她很开心。

“今年我们这里的蓝莓都很大颗,一天

区提供坚实保障,该蓝莓基地的建设,也带动了附近的村民就近务工,使他们实现增收致富。

“120元一天,小孩子去学校了,我就来这里上班,我觉得很好的,既可以照顾家里面,又可以照顾小孩。”家住敦寨镇敦寨村的杨琴每天骑车来分揀蓝莓,灵活的上班时间让她很开心。

“今年我们这里的蓝莓都很大颗,一天

能采摘25公斤,能得100多元。”家住敦寨镇亮亮村的吴园花已经连续几年都来采摘蓝莓,就近务工让她满意。

“今年我们的务工需求量很多,其中采摘人员就达到600人,车间分选人员达到70人。”贵州蓝蝶有机食品有限公司总经理严德新介绍说。

近年来,锦屏县依托境内独特的区位优势与山清水秀的自然环境,不断发展精品水果产业,着力在扩规模、提质量、拓市场、增效益上下功夫,在二三产业链延伸招商上使足劲,在龙头企业带动下,不断推动传统农业向现代农业转变,拓宽乡村产业发展路径,有力推动乡村振兴。

(备注:1亩=0.0667公顷)



锦屏县举行乡村庭院美化行动县级示范户授牌仪式暨观摩活动

“庭院美化行动”的热潮。“很荣幸能获得‘庭院美化行动’县级示范户荣誉,感谢县农业农村局给予我的这份肯定。今后,我会继续努力,带动身边的人一起参与‘庭院美化行动’,让家里亮起来、美起来,为助力乡村振兴贡献自己的力量。”敦寨镇龙池村村民龙绍海说。

“庭院美化行动”示范户创建标准为“三化一经济”,即庭院净化、庭院绿化、庭院美化、庭院经济。自2023年以来,县农业农村局按照《锦屏县乡村庭院美化行动示范户(户)评选验收方案》的评选标准,在全县各乡镇广泛开展评比活动,经过严格的评选,最终有285户“庭院美化行动”示范户脱颖而出。

此次活动,旨在发挥先进典型的示范引领作用,引导和动员广大群众在改善农村人居环境中发挥独特作用,进一步带动村民自觉参与和美城乡“四大行动”,为建设美丽家乡添砖加瓦。

大同乡秀洞村:

文艺巡演助推和美城乡建设

免费测量血压、检查身体健康等状况。现场还设置了法律宣传栏,为群众发放法治宣传资料及法治宣传用品,在法治长廊为群众现场答疑解惑,宣讲讲解法律知识。

“今天在秀洞村开展的和美城乡‘四大行动’文艺巡回展演效果很好,把政策宣传到每家每户,活动上的县级示范村、乡级示范户的授牌仪式起到了示范引领带头作用,这种形式很好,我相信今后各家各户逐渐都会做好庭院美化等工作。”村支书欧开盛说道。

据悉,锦屏县2023年和美城乡“四大行动”文艺巡回演出将陆续在全县15个乡镇举行,通过开展法治文艺巡演,不断创新普法形式,增强法治教育效果,让全县城镇精致管理、乡村庭院美化、文明新风倡导、法治教育普及“四大行动”各项工作深入基层、惠及群众,确保全县和美城乡“四大行动”工作取得圆满成功。

活动中,锦屏县康协医院为现场的群众